

Lapfajtájában
 Örv. VÁKÁR LAJOSNÉ

Feladv. szerkesztő
 B. SZ. SZ. GH. VIKTOR

Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkorrekció
 Cukkaszeredán, hová a hirdetések árát és előfizetési díjak előre kifizendők.

Egyes szám ára Let 2.-

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Működési ár:
 Egész évre Let 180.-
 Félévre " 90.-
 Negyedévre " 45.-
 Külföldre egy évre " 440.-
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottnak.
 Kéziratok nem adnak vissza.
 Nyilvántartási díjak a közlemények díja szerinti Let 25.-
 Megjelenik minden vasárnap

Mit veszítettek az erdélyi római katolikus és protestáns magyar egyházak?

Az erdélyi magyar egyházaknak iskoláik fenntartásáért folytatott heroikus küzdelmei csak akkor tudjuk igazán veszteségeket, amikor azok az óriási veszteségeket, amiket az iskolafenntartó alapok 1919 től a hadikölcsönkötvények és a korona devalvációja, majd az agrárreform keresztülvitele és végül a gazdasági válság következtében a magyar pénzügyek bukása által szenvedtek.

Mind ezek közül a legnagyobb veszteség erdélyi iskolafenntartó egyházainkat az agrárreform végrehajtása révén sújtotta.

Az erdélyi római katolikus és a magyar protestáns egyházak ingatlanvagyonára az agrárreform előtt összesen 371.756 kat. hold volt. Ebből kisajátítottak összesen 314.331 kat. holdat és megmaradt 57.526 kat. hold. Nézzük, mennyi esik ezekből a területekből az egyes egyházakra?

Az erdélyi gyulafehérvári római katolikus püspökségnek, a káptalanoknak, a pápnevelőnek és az erdélyi róm. kath. státusnak 1918-ban összesen 43.890 kat. hold kiterjedésű ingatlanvagyon volt. Ebből kisajátítottak 37.656 holdat, megmaradt 6333 hold, amiből 708 kat. hold erdő és 5625 hold erdő.

A csanádi római katolikus egyházmegye Romániába eső részének földbirtokait 10.744 kat. hold területű ingatlan képezte. Ebből kisajátítás alá esett 10.720 hold, megmaradt 477 hold, amiből 174 hold szántó és 300 hold erdő.

Az oradeai római katolikus egyházmegyéből Romániához csatolt részének 235.273 kat. hold kiterjedésű ingatlanvagyonából kisajátítottak összesen 229.151 kat. holdat, megmaradt 2004 kat. hold szántó és 4118 kat. hold erdő, összesen 6122 kat. hold.

A régi satumarei püspökség birtokaiból román területre csupán 46 hold gyümölcsös esett. Ezt a kisajátítás nem érintette. Ezzel szemben a pápnevelő 32 holdas ingatlan teljesen, a püspöki konviktusnak 664 holdas ingatlanból 536 hold, összesen 568 hold esett kisajátítás alá. Megmaradt 174 hold.

Ezek szerint az erdélyi római katolikus egyházaktól kisajátított ingatlanok összterülete 277.654 hold, míg a megmaradt ingatlanok területe 13.104 kat. hold.

Az erdélyi református egyházkerület 58.502 holdas ingatlanjaiból 24.583 kat. holdat sajátított ki, megmaradt 33.939 hold. Az ingatlanok művelési ágak szerint való megosztása ismeretlen.

A királyhágómelléki református egyházkerület 3646 holdas ingatlanjaiból 659 holdat sajátított ki az állam. Az unitárius egyház 17.916 holdas ingatlanjaiból kisajátítás alá esett 11.389 kat. hold, megmaradt az egyháznak 6527 kat. hold. A magyar evangélikus egyházkerület 1041 holdat kitevő ingatlan vagyonából 73 holdat sajátított ki. Eszerint az erdélyi magyar protestáns egyházak agrárreform vesztesége összesen 36.686 kat. holdat tesz ki. Együttesen a római katolikus és magyar protestáns egyházak ingatlanvagyonára, amely 371.756 kat. hold volt, az agrárreform során elvett 314.230 holddal 57.546 kat. holdra apadt.

Könyvkötészeti munkákat

a legszebb és legértesebb kivitelben a legutányosabb árak mellett csak önként

Vákár üzlet, Csikszereda.

Egyről-másról.

(K.) Azt tudjuk, hogy nagy a hatalma a sajtónak. Éőök és holtak fölöt mond íteletet. Felel meg vagy lepor. Sokak részér: az erdem baberkoszoruját fonja, mások részére megécsolja az erkölcsi halál gyásos koporsóját. Még sokszor egész országok sem tudnak hatalma alól szabadulni. Pelda rá Magyarország, melynek sorsát nagyban befolyásolta a rossz kezébe került, rossz utakon haladó sajtó...

A sajtónak minden ilyen nagy hatalma dacára egy kicsi meglepő és feltűnő, hogy Jamandi miniszter múlt év december 17-iki kamarai beszédében 300 országgyűlési képviselő tapsolt rá két napra „Univerzál”, ezen napok dacára egy olyan legújra tudott kialakítani, hogy már-már Jamandi miniszter búzással bészélt. Végre is Tatarescu minisztereknek kellett elűjli beszédével áthidalnia a veszélyessé válni kezdő hangulatot, amit most betetőzött Jamandi Canossa-járása. Parmennyire méltányoljuk a sajtó hatalmát és bármennyire hiszeleg és nagy hatalom az újságíróknak, mi mégis el tudunk azon csodálkozni, hogy Romániában egyetlen újság ilyen hatalmat tudjon gyakorolni. Nekünk furcsa, hogy Popescu Necestei ur mondja ki a végzést arra, hogy egy miniszter Canossa-járása kielégítette-e őt vagy sem... Nem csoda, hogy ilyen a rendes keretből kinőtt sajtóhatalom mellett a romániai kisebbségek minden jó törekvére és szándékára, a nagy hatalmu sajtó elfogult magatartásán hajótörést szenved. Ha eredményt akarnak a kisebbségek, először szándokozniuk kell a „Curentul”, az „Univerzál”, a „Vitorul”, az „A. B. C.” stb. sajtóhatalmu szerkesztőjéhez és csak aztán remélhetik igazságaik meghallgatását és soruk javulását.

Minden orvos diplomájának elnyerésekor ünneppelösen megostyázzák, hogy orvosi tisztet lekiismeretesen és becsületesen töltött be és hivatása gyakorlása közben semmi olyant nem követ el, amivel az orvosi diplomát kompromittálná. Ennek dacára most bizonyos körök egy bizalmatlansági közvéleményt kezdnek a nem hatósági orvosokkal szemben kialakítani. Vanak hivatalföldők különösen állami tanítók, akik a nem hatósági orvosok bizonyítványait nem fogadják el, azok megállapításait kezebe menik venni és aztal, meg egyrészt az orvost kompromittálják, praxisát romlják, — addig maraszt a közegészségügyre hatványos lehetőségeket nyitják meg az utját. Peldául valamely orvos megállapítja egy iskolás gyermek ragályos betegsége, mondjuk trachomáját, de a tanító nem veszi figyelembe az orvosi bizonyítványt, hanem a gyermeket mindaddig iskolába járattja, míg a gyermek hatósági orvosi bizonyítványt nem igazolja, hogy trachomas. Ezen kösben a beteg gyermek már megfertőzhető 10—20 gyermeket...

Nincs arra törvény, hogy bizonyítványt csak hatósági orvos adhat és nincs arra se törvény, hogy a nem hatósági orvosok bizonyítványát az állam hivatalos szervei nem fogadják el. Ellenben van törvényes lehetőség arra, hogy az orvosi megállapítás helyességét hatósági kontrolnak vessék alá. Ezt meg lehet tenni, de a nem hatósági orvosok ellen bizalmatlansági közvéleményt kialakítani senkinek sem szabad, legkevésbé a tanítóknak. Nem ártana ezt a vármegye-szerte lábra kapott divatot az orvosi kamara ele vinni és az esetek lerögzítését a minisztérium tudomására hozni. Elvégre hol van az agrár, hogy Romániában a tanító egy személyben politikus, orvos, diktív, stb. egyéb lehessen. A tanító maradjon csak tanítónak. Ezt akarja és ezt mondja Anghelescu is.

Költségvetési nehézségekkel küszködik a kormány. Szép tervekkel indult, de a terveket megvalósítani nem sikerült. Iry nem sikerült a tisztviselő leépítése, kivéven a kisebbségek egy részét és nem sikerült a tisztviselői fizetések megtakarítása azt a bizonyos belgért 800 milliót sem. Hírek szerint elősörban a közoktatásügyi és hadügyi miniszterek szegültek ellene a tisztviselő leépítéseknek, tehát éppen azok a miniszterek, amelyeknek a tárcája a legtöbb túlméretesséti előirányzatot tartalmaz és amely tárcák egyes állásai olyan fizetésekkel vannak dotálva, hogy egy-egy ilyen állásra előirányzott fizetésből, más tárcák 4—5 hivatalnokát lehet tisztességesen fizetni. —

I megljűk, amit már sokszor megtrunk s amire előbb-utóbb rákényszerül a kormány: 1. Nem kell hivatalban tartani azokat a tisztviselőket, akiknek az állás betöltéséhez sem tudásuk, sem képesítésük, sem megáltalános műveltségük sincs. 2. Nem kell hivatalban tartani azokat a hivatalnokokat, akiknek a hivatalos állás már nem egzisztencia kérdés, vagyis akik megvagyonosodtak. 3. Nem kell kezdő állásokon 7—8 ezer lejes fizetéseket adni, hanem csak 8000 lejelet. 4. Nem

kell a magas állásokat 20—30 ezer lejjel fizetni, hanem csak maximum 15 ezer lejjel. 5. Nem kell akkora főiskolai tanárkört tartani, mint a mektorat Franciaország tart és végül 6. Nem kell kultúrónás cölökre költeni és elhalmozni fizetéssel a tanzemélyzetet.

Megjelent a Hítel második száma. Nagy figyelemmel kísértem ezt az új vállalkosást, amely a husz-évesek nemzedekét serkenti nagyobb műveltség megszerzésére és nagyobb cselekedetekre vagy, hogy úgy mondjuk: több és célirányosabb munkálkodásra. Ebben a számban is Venczel Józseftől olvassunk egy talpraesett vezércikket — „A Hítel és a közvélemény” címen. Ebben a cikkben Venczel József újótt leaszógezi a „Hítel” célját. Azt akarja — úgy ír, hogy ez a nemzedek a kulturmunkát keresztül tisztázza a népi, a társadalmi és a műveltségi problémák szempontjából köteleességét. Széchenyi nyomdokain haladva, a konzervatív reformirányzat legeg szeméik előtt, amely nadat ison annak az aliberalizmusnak, amelynek elmélete a gondolkodás történetében haladás volt, azonban a gyakorlatban nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Egessen pompas hurokat peng az író s mi volnánk a legboldogabbak, ha a „Hítel” gondolataiba elméljűlna a magyar nemzeti élet folytonosságának biztosítására hivatott fiatal nemzedek. Azt látom, hogy a „Hítel” tisztában van a husz-évesek társadalmának gyengeségeivel, amely gyengeség oly sok aggodalommal tölti el sajnuk közművelődési, gazdasági és politikai életének jelenlegi irányított is és az a célja, hogy a jelen ifjú nemzedeket felverteve a műveltség és a célirányos cselekedetekben rejlő erő fegyvereivel és alkalmassá tegye magassabbrendű cölök elérésére. Reménykedve várjuk a gyakorlati eredményeket...

Méddig el nem ér a Ducó kesz! Nagyon megható eset történt. Egyik rokkant tisztünk forrás küszkösséggel viselt a vészharangban kapott bosszúság s meg az sem tudta megtörni életidealizmusában, hogy akkor, mikor legénysegi sorban levő rokkant társait a regatban havi 2000 lejes nyugdíjakat kapnak, addig neki meg kell elegendnie havi 1400 L-lejjel... Egy szep napon elegendkedott az élet szépségeire. Ezzel jutoit Asiago pokla is, ahol örökre nyomairekka tette a habos furiaja, ahol elvesztette dall szep testének egyik legnagyobb kincsét és ékességét. E melkedeseben meg fogja egy gondolat, amely többbe nem engedte el. — Meg kellene látnom még egyszer, suga valami beidó erésze — azt a helyet, ahol elvesztettem testi épségemet, ahol mar halottként kezeltek.... A gondolat tovább hajtoita, tovább kenysergette, míg végre megpihent egy leveleiben. Itt Mussolininek és szabadjegyért kért a kéregül Italia megalogatasára. A szabadjegy saját és egy kisérő részére megérkezett. Mussolininek meg erre is volt gondja, aki kormányában éppen 8 tarcát tölt be. Megis szep és előkező gesztus a Ducóttól, hogy egy magyar rokkanttal szemben ilyen lekötelező figyelemmel tudott lenni...

Műkedvelő zeneverseny.

Tg-Szucsac mult vasárnap zeneverseny volt a műkedvelő zenekarok részére. Treacuas-varmegye községeiből öt-hat fuvószenekar és sok vonósszenekar vonult fel a versenyen. A zenekarok egyezszerű falusi emberekből állottak. Amit nyújtottak, az valóban meglepően szép és kulturált volt. Szemiatlan esetben utaltunk arra, hogy a szomszédos Háromszék megye zenei és dalokultúrája mögött messze marad a csiki községek zenei élete. Lassan ott tartunk, hogy az egész vármegyákban két gyergyói dalárda működik és egész Csikmegyében ennél több dalárda nincs. Egyetlen községünkben sincsen szervezett dalóélet. Mit beszélhetnének akkor vonósszenekarokról. Tomási Ciuc községünkben egy fuvószenekar évekkel ezelött volt, de régóta nem hallunk arról sem.

Moadnunk is alig kell, hogy a magyar dalnak és muzsikának szervezeti életlen keresztül való művelése a népnevelésnek, az összetartásnak legeredményesebb eszköze. Míg egyes vármegyékben 60—70 dalárda végül a magyar összefogásnak nagy feladata, addig Csikmegye 60 községében egyetlen dalárda működik: aditói, amely hallat magáról.

Mégis csak lehetetlen, hogy végül is ezt a hiányt észre ne vegyük és ne igyekezzünk azon segíteni. A falunk a kulturéletét elősörban a dalárda jelenti. Az a hely kell legyen ennek, amely a kultúrásépnek, a jónak közvetlen eszközeivel megtanítja neptünket együttérzeni legszébb nemzeti kincsünkben, a dalunkban.

As eszközők, a lehetőségek csaknem minden kösésben rendelkezésre állanak azon, hogy dalóélet induljon. Tésék megszervezni mindonütt a dalárdákat.

